

# 浅析律师职业伦理存在的问题及解决对策

◆冯寒雪

(北方民族大学法学院,宁夏 银川 750021)

**【摘要】**律师职业伦理是律师职业发展中的重要组成部分。随着我国法治工作的深入推进,对律师的职业道德、执业规范以及所承担的社会责任提出了新的要求。但是,律师职业伦理在实践中仍然存在一些问题,这些问题的存在不仅会影响律师的职业形象和社会声誉,还会损害当事人的合法权益。因此,需要通过律师职业伦理的法治化来更好地规范和引导律师执业的行为,维护当事人的合法权益,保障法律正确地实施。

**【关键词】**律师职业伦理;问题;原因;解决对策

## 一、律师职业伦理概述

### (一)律师职业伦理的概念及特征

#### 1. 律师职业伦理的概念

从社会伦理学角度来看,职业伦理可以定义为职业活动中涉及的伦理关系和调整原则。在法律领域中,律师职业伦理是律师必须遵循的道德准则。这些规范包括法律法规和行为规范,是律师维护职业行为的社会舆论和内心信仰的基础。只有遵循职业伦理,才能确保律师更好地执业。律师职业具有特殊性,不仅需要掌握专业的法律知识,还需要具备较高的道德素质。因此,律师职业伦理需要更严格的规范和更高的标准。律师作为法律服务行业的重要一员,必须积极履行职业伦理,为社会营造良好的法治环境。

律师职业伦理的形成和发展不仅与律师自身的道德水平密切相关,还与社会伦理、法律规范等因素有关。因此,加强律师职业伦理建设,需要广泛调动社会各界的力量,建立健全的法律制度和规范体系,并加强律师职业伦理教育和监督,以确保律师职业伦理能够真正成为律师执业的基本准则和价值取向,不断提升律师职业的整体水平。

#### 2. 律师职业伦理的特征

律师职业伦理规范着从事法律相关工作的法律类职业工作者的行为,这些工作者包括专职律师、公职律师、公司律师、兼职律师、实习律师等。律师职业伦理的适用对象具有特定性,无法广泛适用于所有人,而是限定于从事与法律事务相关的职业群体。根据我国《律师法》的规定,律师职业伦理也包括律师事务所以及已经取得法律职业资格证书并从事相关法律事务的工作人员。因此,律师职业伦理的调整目标是律师群体的行为规范,而非针对不特定多数人广泛适用。

首先,律师的行为规范在《律师法》中得到了具体规定,包括律师执业的各个方面。除此之外,律师职业伦理对律师的行为也具有调整作用,这种调整并不仅限于法律规

定的范围。其次,律师职业伦理规范虽然没有法律强制力,但其规范作用不容忽视。律师职业伦理规范应该内化于所有法律工作者的心中,逐渐转化为自然的行为习惯。《律师职业道德和执业纪律规范》第十条规定:律师在执业中必须廉洁自律,敬业勤业,严密审慎,讲求效率,注重仪表,礼貌待人,自觉遵守律师执业规章和律师协会章程。第十八条规定:各级律师惩戒委员会应当建立当事人对律师的投诉制度,加强对律师遵守职业道德和执业规范的社会监督。

#### 3. 律师职业伦理的作用

律师职业道德、行为规范以及承担的社会责任,作为律师职业的价值取向具有评价功能。国家、社会、当事人以及律师同仁能够以此综合评价一位律师的执业能力和水平。维护良好的律师职业伦理整体水平,有助于提升律师在社会公众心中的正面职业形象,同时,对社会具有正面的影响。律师职业伦理的作用不仅限于规范律师执业行为,还包括提高律师职业形象和维护社会秩序。通过积极履行律师职业伦理,能够为当事人提供优质的法律服务,维护当事人的合法权益。

因此,我们应该高度重视律师职业伦理建设,加强律师职业伦理教育和监管,建立健全的律师职业伦理监督机制,完善律师职业伦理规范体系,使律师职业伦理能够真正成为律师执业的基本准则和价值取向,同时,发挥其规范、引导和评价等方面的重要作用,不断提升律师职业的整体水平。

### (二)律师职业伦理的基本要求

我国律师制度是我国司法制度的重要组成部分,律师在执业过程中应注重道德、品行和规范。强化律师职业伦理建设,推动律师依法诚信执业。

#### 1. 树立诚信意识

律师作为法律服务行业的从业者,需要秉持诚信意识,坚守职业行为规范,保持恪尽职守、诚实守信、勤勉尽责、

严格自律的工作态度。律师职业伦理要求律师遵循职业道德和行为规范，不仅是律师的道德义务，还是法律责任所在。因此，律师应该积极履行合同约定和法定职责，维护委托人的合法权益，并保守执业活动中所知悉的国家机密、商业秘密和个人隐私。在律师的执业过程中，诚信是维护当事人合法权益、维护法律尊严、维护社会公正和正义的重要保障。律师在执业过程中应该坚定信仰，贯彻诚信原则，不仅是维护律师职业形象和社会声誉的需要，也是维护社会安定和发展的基本要求。

除了坚守职业行为规范和诚信原则，律师在执业过程中，还应该注重职业素养和综合素质的提升。律师应该掌握扎实的法律基础知识、先进的法律理论和实践技能，能够为当事人提供优质的法律服务。同时，律师还应该加强沟通能力和人际关系处理水平，提高独立思考和解决问题的能力，从而更好地服务于当事人。

## 2. 珍惜律师荣誉

作为法律服务行业的重要一员，律师应该珍惜所获得的律师荣誉，以此为内在基础，树立正确的执业理念，不断提高专业素质和执业水平。同时，律师还应该注重陶冶个人品行和道德情操，忠于职守，爱岗敬业，尊重同行，维护律师的个人声誉和律师行业形象。

在这些职业准则中，职业荣誉感被认为是职业道德和职业规范的内在基础。律师职业荣誉感的培养可以促使律师提高自身的职业素养和执业水平，从而为个人和行业声誉的维护和提高作出贡献，促进整个行业的健康发展。律师职业荣誉感的培养需要律师具备高度的职业道德和职业素养。在实践中，律师应该注重自身执业行为的规范性和合法性，避免利益冲突、保密泄露、代理不当等违反职业伦理的行为。律师还应该积极参加相关的培训和学习，提高专业知识和技能，不断提高执业水平。

除此之外，律师还应该注重个人品行和道德情操的陶冶，不断提高自身的综合素质。律师应该忠于职守、尊重同行、爱岗敬业、公正客观，维护个人的声誉和律师行业的形象。通过这些努力，律师可以提高职业荣誉感和职业整体水平。

## 二、当代律师伦理存在的问题与原因

律师作为维护当事人合法权益的职业，必须遵守《律师执业行为规范》的基本要求，包括诚实守信、勤勉尽责、维护法律的正确实施。此外，律师还有忠实义务和保密义务，应当保守委托人的商业秘密和隐私，最大限度地维护委托人的合法利益。《律师法》第四十条明确规定，律师不得有私自接受委托、收取费用或其他利益，或利用提供法律服务的便利牟取当事人争议的权益的行为。然而，实际上仍有一些律师存在不良行为，包括利用法律漏洞谋求更多的利

益、把委托人当成“摇钱树”等。因此，律师应当认真履行职业责任，以保证公正、公开的司法环境。

### （一）存在的问题

律师行业存在着一些伦理问题，其中之一是违规索取额外报酬。这种违规行为主要表现为两种形式，一是抬高收费标准，违反律师收费标准规定的指导价格，或者在收取完委托代理费用后，又变相地向委托人索取好处费。二是利用委托人对其的信任关系，变相以差旅食宿费、交通费等形式收取费用，或以调取证据、了解案情等为名实际上外出旅游。另一个问题是律师在代理案件时缺乏必要的时间和精力，未对案件进行充分的分析研究，这违背了律师的职业伦理。

此外，一些律师为了追求接案数量，将案件分配给助手或实习律师处理，临近开庭时再汇总资料，这种行为实质上是消极怠工。实习律师是一类法律从业人员，其工作内容与执业律师类似，但缺乏独立办案的资格。实习律师面临的主要问题是工作报酬低，对生活水平和职业选择方面有严重影响。实习律师与指导律师之间被视为“师徒关系”，指导律师应当帮助实习律师快速地成长，但部分指导律师不负责任地将实习律师放任自流，或者仅让其从事与法律工作毫无关系的琐碎事务，这会给实习律师带来不必要的困扰。指导律师不尽尽职尽责的原因可能包括担心实习律师青出于蓝而胜于蓝，从而威胁到自己的地位。

### （二）问题产生的原因

当代我国律师职业的出现与利益息息相关，既有为当事人维护合法权益的需求，也有律师本人通过法律知识获取生计的考量。然而，现在的律师面对种种利益的诱惑，有些律师已经忘记了其初心和使命，一味地追求利益，甚至在接受委托前分析胜诉概率而规避败诉的案件。实际上，作为执业律师，应该维护当事人的合法权益，促进法律的正确实施，而非将律师视为谋生的工具。在全面推进若干重要问题的决定中，律师是“法治工作队伍”的一部分，其作用受到重视。因此，随着我国法治工作的推进，律师更应该成为公民法律意识的提高者、法律信仰的榜样、法律的维护者和法律监督的執行者，恪尽职责。

律师作为一种特殊的职业，受到国家和历史赋予了匡扶、服务社会、维护司法等使命。然而，当前律师行业普遍存在职业伦理问题，表现为律师把职业仅仅当作谋生的手段，缺乏社会责任感。有些律师甚至利用职业为自己谋取不正当利益，丧失了职业伦理和基本道德。这种道德沦丧的情况主要有两种表现形式：一是对律师职业的认识不正确，仅将其作为赚钱的手段；二是随着对职业的熟悉和欲望的膨胀，逐渐忘记了成为律师的初心。这些情况都反映了部分律师的道德沦丧，即为了追求个人利益而打破了道德准

则,超越了道德界限。因此,应该引导律师正确看待职业使命,增强社会责任感和使命感,避免道德的沦丧。

### 三、解决律师伦理存在问题的对策

#### (一)加强律师职业道德建设

作为从事法律职业的从业者,律师不仅需要掌握专业的法律知识,更需要具备高尚的法律道德。与普通公民相比,律师在职业伦理道德方面需要具备更高的标准,这是因为律师需要熟练地运用法律,为客户提供合法、公正的法律服务。因此,律师职业伦理道德的维护是实现律师职业化的基础和重要前提。针对此,应当通过定期的培训考核等方式,督促律师不断地提升职业伦理道德,从而提高律师职业素养。但是,伦理、道德的评判并不像法律那样可以用合法、违法等标准来简单评判,也不能简单地通过好、坏等形式对律师的道德水平进行评价。律师职业伦理道德的提升更需要律师自身的约束和规范,从内心深处树立职业操守,自觉维护职业道德准则。培训考核等外部压力只是对律师进行道德伦理的引导和督促,更需要律师自我审视、自我约束,不断提升职业伦理道德水平。

#### (二)加强律师职业伦理建设

不同职业拥有不同的职业伦理制度规范。作为一种特殊职业群体,律师需要建立自身应有的、完善的律师职业伦理制度。只有通过律师职业伦理规范调整律师执业行为,才能建立起清风正气的律师行业氛围,形成井然有序的律师职业伦理秩序。加强律师职业伦理建设,需要完善律师执业行为规范、律师管理体制,将律师职业责任制度与律师职业伦理有机结合起来。律师职业责任规范与律师职业伦理相辅相成,二者缺一不可。律师职业伦理更注重社会学层面,属于道德伦理范畴,具有模糊性、自律性和后天性。

如果仅靠律师自我约束力,难以保证律师职业伦理的有效形成,因此,必须有明确的、严格的律师职业责任与之相协调、配合。将律师职业责任的强制性规定与职业伦理的自律原则有机统一起来,逐步将律师被动服从内化为自觉遵守。只有依据律师职业伦理规范调整律师执业行为,才能建设规范的律师行业氛围,并形成有序的律师职业伦理秩序。强化律师职业伦理建设需完善律师执业行为规范和管理体制,同时,将律师职业责任制度与律师职业伦理相融合,二者相辅相成,缺一不可。由于律师职业伦理涉及道德伦理,具有模糊性、自律性和后天性,律师自我约束难以保证职业伦理的有效形成。因此,需要明确严格的律师职业责任制度与自律原则的有机结合,使律师被动服从内化为

自觉遵守,从而逐步实现律师职业伦理的有效落实。

#### (三)完善律师职业伦理立法

为提高律师职业伦理道德,需要建立健全的法律制度。针对律师职业伦理与法律机制的关系,应采取协调一致的措施,运用国家强制力,通过对失信、失德律师的惩罚起到示范作用,以提升律师职业伦理水平。虽然《律师法》对律师违法行为的处理办法有规定,但并未明确规定律师缺乏诚信等伦理道德方面的相关惩罚措施,这表明我国在律师职业伦理方面的立法尚不完善。作为特殊职业群体的律师,其道德伦理的评价偏重于人的主观价值判断。然而,为保证律师职业道德标准的实现,需要更具强制性的法律约束。因此,应加强相关方面的立法,对律师职业伦理道德进行法律上的调整和监督。虽然道德有其自身特有的监督机制,但更多地依靠人们长期形成的习惯和朴素的价值观来自我约束。对于律师这一特殊群体,即便道德自我约束力的效果较弱,也有必要进行更高标准的规范和更加严格的约束,以促进律师职业伦理的提升,维护我国法治的顺利进行。

### 四、结束语

社会的发展离不开法制,随着经济改革的逐渐深入,和谐稳定的法治环境也越来越重要。在这个背景下,律师作为法律服务行业的重要一员,必须履行职业伦理,积极促进法治化,为推进改革发展、稳定工作营造良好的法治环境。尽管一些人对律师职业还存在怀疑的态度,但是随着我国法治事业的深入推进和人们法治意识的不断提高,律师职业伦理规范也在不断地完善。这一完善过程不仅仅是基于我国律师行业自身发展的需求,也是基于维护律师职业伦理规范实施机制的常态化。通过这些措施,得以维护和提升律师职业伦理标准,从而为更好地为我国法治事业作出积极贡献。

#### 参考文献:

- [1]王越悦,刘静申.新型律师职业伦理建设的实证探究[J].四川职业技术学院学报,2016,26(05):17-22.
- [2]罗伟.我国实习律师的法律地位研究[D].武汉:华中师范大学,2020.
- [3]陈邕.当代中国律师职业伦理探析[D].重庆:西南政法大学,2015.
- [4]王慧.律师职业伦理问题研究[D].昆明:云南财经大学,2015.

#### 作者简介:

冯寒雪(1992—),女,汉族,山东济宁人,硕士研究生,研究方向:法律社会学、法律人类学。